## 扎实开展"安全生产月"活动

本报讯(通讯员 张彩锋)为 认真贯彻落实习近平总书记关 于安全生产重要指示精神,强化 "人民至上、生命至上"的理念, 摆正"发展与安全、生产与安全" 的关系,切实把安全责任扛在肩 上、落在行动上,太钢焦化厂精 心安排部署"安全生产月"活动, 并通过推动各项工作扎实开展, 进一步提高安全意识,强化安全 技能,夯实安全责任。

以"安全生产月"活动为平 台,营造浓厚的安全生产氛 围。该厂举行了"安全生产月" 启动仪式,各作业区及协力单 位职工代表进行了岗前宣誓、 签名承诺等活动,对"安全生产 月"活动进行了安排部署和动 员讲话。通过"领导干部上讲 台"的方式组织开展了《习近平 总书记安全生产重要论述》学 习。编制印发了"违章就是犯

工群众中广泛征集安全诗文、 格言警句、漫画、微视频,在现 场悬挂条幅等,营造安全生产 文化氛围,引导职工积极主动 参与安全管理,提升对安全文 化的认知、认同和认可程度。

以"安全生产月"活动为载 体,全面提升岗位职工安全意识 和技能。组织职工观看典型事 故案例,通过谈感受、谈认识进 一步提高安全意识。围绕现场 安全管理的重点和难点,安全 科、设备能源科、生产技术科通 过专业培训以及竞赛激励形式 推动专业安全技能提升,增强干 部职工防范事故的能力,进一步 夯实安全管理基础,推动安全管

罪"折页,职工人手一册。在职 理工作绩效的整体提升。

以"安全生产月"活动为契 机,全面提升本质化安全管控 水平。深入开展专项整治,着 力解决重大风险隐患和突出问 题。全面开展隐患排查治理工 作,通过"事故隐患随手拍""事 故隐患大扫除"行动降低现场 安全风险,以智能化、远程化、 无人化解决煤气、危化品等危 险作业安全问题。持续深化 三反"歼灭战,严格实施标准 化作业。紧紧围绕全年安全生 产重点工作,以求真务实的态 度、扎实有力的措施,认真落实 安全生产责任,筑牢安全生产 防线,确保该厂安全生产形势 持续稳定。

## 落 实 安 全 责 任 推 动 安 全 发 展





为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论 述,落实中国宝武和太钢集团关于开展2021年"安全生产月" 的相关要求,太钢钢管公司深入开展了"安全生产月"活动, 集中学习了典型事故案例,进行安全宣誓、签字承诺。该公 司要求全员认真吸取典型事故案例教训,严格遵守安全有关 规定,对自己负责,对家人负责。

(上接第一版)以及 ERP 系统录 升,减少空煤气消耗做出了显著 入,哪个环节都不能出差错,而 且钢种多、型号多,对淬火工经 验要求也高,没有长时间的学习 积淀是拿不下这个岗位工作 的。面对困难,王慧萍没有退 却,她通过长时间的学习与实践 操作,对厂里热处理所有的固溶 产品的淬火工艺的操作总结出 了"淬火四步法"的操作方法。 在她的带领下,曾经困扰厂里钢 板淬火后凹凸不平、积水聚集以 及铁磷不净等难题得到有效解 决。该操作方法获得了厂优秀 提案,并在公司"五小"成果评选 中获得二等奖。

2020年,针对薄规格多,双 相、耐热钢多的实际现状,本着 "向工时要效率,向工件要性能" 的原则,王慧萍提出"零缺陷"的 工作思路,积极地和上下工序进 行配合,利用现有的淬火设备, 调控上下集管水量和出水高度, 把板形不平度控制在5-10mm,在实际操作中取得了良 好效果,钢板一次通过率达到 98.8%,为厂里常化炉效能提

工作中,王慧萍不仅时刻 严格要求自己,坚持不断提升 自我,还用自己的工作热情带 动更多的工友努力学习,尽心 尽力帮助同事,在操作技术方 面毫无保留地传授经验和方 法,实现工序作业整体技能的 升级。一次特殊钢生产时,当 班淬火工接班7分钟后就要出 钢。因为此批次钢只生产两 块,生产量特别小又不经常生 产,有时半年也遇不到一批,而 且客户对板型要求严格,如果 淬火机集管的水比调整不合 适,分分钟变形卡钢,又因为此 钢种硬度特别大,一旦变形,后 续矫直工序也很难挽救,会直 接影响合同交货期。当班淬火 操作工对此钢种淬火数据拿不 准,还有几分钟红钢就要出炉 了,怎么办?同事第一个想到 就是给王慧萍打电话救急。电 话接通,了解了情况后,王慧萍 立刻根据钢种报出了相应的操 作要求。同事放下电话后按她

所说进行了操作,调水,出钢、 淬火,一气呵成,高兴地拍照, 用微信发给了王慧萍,表达了 谢意。王惠萍看到淬火后平整 优质的钢板,自己也别提多开 心了。这样的事情很多,工作 上的彼此信任和肯定,让王慧 萍觉得自己的付出是有价值 的。她深知一个人的操作能力 再强也是有限的,只有团队的 整体能力增强才能让质量、产 量双丰收。

多年的工作实践,王慧萍 深知学习技能的重要性,不断提 升自身的操作水平。她默默坚 守生产一线,工作之余坚持学习 提升自我,于2019年通过了全 国热处理高级技师考评,成为厂 里唯---名获得高级技师资格 的女职工。她说,在今后的岁月 里,工作中还要勇于创新,迎难 而上,随着钢材市场需求的变 化,积极配合作业区优化热处理 操作工艺,在水与火的碰撞中不 断找到平衡点,释放出钢板所需 要的最佳工艺性能和板型,这就 是她所追求的最终目标。

## 安全考核不能"打折扣"

为进一步强化安全管理,日前,作业区对班组的安全基 础工作进行了全面检查,发现个别班组在安全制度的执行上 出现了"偏差":本该进行经济考核的只进行了批评教育。一 些班组负责人认为,只要职工改正就可以了,下不为例。其 实,这种执行制度"打折扣"的做法要不得。

众所周知,企业在生产经营活动中要保证职工生命健康 安全,必然离不开安全体系科学系统的有效运行,少不了安 全管理规范化。经济考核作为安全管理的一种手段,就是针 对违章作业、违章指挥和隐患整治不力等行为进行的专项经 济考核。只有让当事者从中深刻认识到安全工作的严肃性 和重要性,才能够自觉地将安全规章制度和个人行为统一起 来,形成安全上的自律。因此,在安全工作中保证考核的严 肃性和威慑性是十分必要的,切不可应付了事。

安全是企业管控的重点。作为管理者就必须坚持"管生 产必须管安全"的原则,用制度管人,按制度办事。不管是什 么人,只要在安全上有不合规的行为,就要一视同仁地进行 经济考核并落实到位。做到了这一点,才会促使各种安全规 章制度在班组工作中得到完全落实。严格考核不仅有利于 增强职工安全防范意识的主动性,还能形成"群策群力,共建 共治"的良好安全生产氛围,推动职工积极参与对现场安全 不利因素的整治,从而达到预防事故、保证生产和人身安全 的目的。

## 险情在预案中消除

刘志国

在企业中,各种应急预案是保证生产安全必不可少的, 但在许多人的潜意识里却认为,应急预案都是为了演练准备 的,一般情况下根本用不着。可在近日,我们班组却实实在 在进行了一场突如其来的"实战"

说来也巧,在一个本不该点检的时间,热轧作业区乙班 运转工单顺元心里总是犯嘀咕:"近一段时间总是感到沉淀 池2号泵有些不放心,还是出去转转吧。"于是,单顺元便走 向了沉淀池。当他走出3号大门时,沉淀池方向失去了往日 的流水声,一种不祥的预感让他加快了脚步迅速跑到沉淀池 边。坏了! 水位严重超出警戒! 怎么可能呢? 为什么没有 报警?老单来不及再多想什么,赶紧启动备用泵并进行了报 告。调度赶来了,班长也赶来了,由于水位超出警戒过多,虽 然两台泵同时运行依旧效果不大。这时调度果断决定轧线 立即停产,关闭轧线所有冷却水,同时指挥沉淀池龙门吊对 沉淀池东侧池底进行清渣……各项措施一步步有序执行,而 水位也慢慢回归到正常位置。

险情排除了,生产恢复了,每个人紧张的情绪也回归了 正常,但这一刻让所有人都难以忘记。等大家都缓过神来, 才发现,刚刚万分紧急的时刻,没有人回忆应急预案里有哪 些措施,只是习惯性地指挥和操作,再回头看看这些"习惯", 却又与应急预案里各项措施一模一样。正是因为一次次的 应急演练,让我们把应急预案转化为操作经验和行为习惯, 真正在危急到来之时能够妥善处理,避免造成严重后果。



太钢营销中心团委组织青工开展"我的安全我 管理,我的生命我珍惜"安全知识竞答及签名活 动,教育和引导青工牢固树立"安全第一"的思想, 引领青工在促进企业安全生产、稳定发展中发挥积 极作用。图为安全知识竞答现场。

孙 蔺 摄